

După misiunile umanitare de tot felul, iată că frații noștri de gîntă latină — francezii — se oferă în continuare să ne sprijine pentru a ajunge mai repede la capătul tunelului.

Sâmbătă, 13 noiembrie, la Prefectura județului, grupul unei noi misiuni umanitare destinată copiilor instituționalizați și-a început activitatea printr-o întâlnire de lucru cu factorii de răspundere în activitatea de instrucție școlară, de sănătate și de protecție socială. Întâlnirea de lucru s-a desfășurat sub patronajul prefecturii și l-a avut coordonator pe domnul ing. Georgei Răican — prefectul județului.

Noua misiune umanitară, constituită din specialiști în domeniul medicinei și educației specifice persoanelor cu handicap, s-a constituit ca o inițiativă privată la

O nouă misiune umanitară franceză

Toulouse și este condusă, după cum am mai informat, de doamna dr. Jacqueline Lenoire, o mai veche cunoștință a copiilor din instituțiile de protecție socială, a cadrelor din aceste instituții și a specialiștilor care au avut contingență cu misiunile „Médecins du Monde” în județul Hunedoara.

Acordarea noului misiuni este pe lângă Casa de copii școlari de la Baia de Cris și Casa de copii preșcolari de la Bretea Română.

Acțiunile misiunii sunt finanțate de Comunitatea Europeană și de Guvernul francez, prin ministerul său de externe.

Intențiile declarate ale conducătoarei grupului misiunii sunt ca, pe lângă o serie de amenajări și dotări de strictă necesitate în instituțiile respective, să înfăptuiască în paralel un program de formare a formatorilor, să pregătească grupuri de cetățeni aparținând societății civile românești pentru a continua eforturile de această natură ale misiunii franceze, să mediteze, atunci când se exprimă o asemenea dorință, însușirea unor copii de către familii de români sau încredințarea lor în plasamente familiale.

La Baia de Cris, membrii

misiunii intenționează să organizeze instituționalizarea pe grupe de vîrstă, precum și să rezolve problema adolescenților care au depășit vârsta de școlarizare aici.

Sigur, intențiile misiunii sunt bune și generoase, cu atât mai generoase cu cât finanțarea ei nu implică deocamdată eforturi financiare autohtone. Deocamdată, pentru că, pe bază de mutualitate, și România va trebui să participe la asemenea acțiuni în alte părți ale Europei. Pentru că nimeni, nici măcar Comunitatea Europeană care-unește pe bogății Europei, nu este dispus la acțiune filantropică fără retur.

Atrăgând atenția factorilor de răspundere județeni

ION CIOCLEI

(Continuare în pag. a 2-a)

REALPOLITICĂ

Cuvântul care dă titlul acestui mic articol este un barbarism. Este o combinație între realism și politică, noțiuni care, de fapt, ar trebui să se cuprindă una pe alta. Dar aceasta este situația ideală, perfectă, și cum perfecțiunea nu există, avem de obicei un realism fără politică și mai ales o politică fără realism. Ajunge să ne aruncăm o privire peste toate ziarele — și numai Dumnezeu știe câte mai sunt! —, să deschidem televizorul sau radioul și suntem înecați într-un torent de vorbe, de politichie sfârșitoare și de logoree patriotard-electorală. Cum idealul meu politic este politica economică (nicidecum economia politică — aceasta din urmă însemnând de fapt politizarea economiei și ruperea ei de realitate), încerc să discern în mod obiectiv valențele reale ale doctrinelor politice. Din păcate, se constată o prăpastie între declarațiile oamenilor politici (care cel mai des sunt ocupați cu acuzații reciproce) și necesitățile vieții economice a țării.

În momentul acesta se simte o criză acută de doctrine economice, care să reprezinte toate curentele politice, de la socialiști până la conservatori, trecând prin liberali și neexcluzând aprioric nici o idee înalte de a o analiza. Ar fi un mare păcat să respingă o idee economică viabilă doar în numele unei dogme, al unor principii oficiale. Oamenii noștri politici — cei care au vocația pentru această activitate — sunt condamnați să accepte faptul că în acest moment — și nu numai — țara noastră are nevoie de idei economice îndrăznețe și realiste și nu de dogme și vorbe de clacă. Am folosit cuvântul „condamnați” — pentru că oamenii politici care nu au înțeles interesul adevărat al țării, punând accentul pe interesul personal de a păstra puterea sau scaunul, vor fi eliminați din viața politică. Sper să vină curând vremea când în interiorul și în afara Parlamentului politicienii noștri se vor înfrunța pe baza diferitelor doctrine economice propuse, în care doctrina cea mai realistă va fi învingătoare, ea asimilând — probabil — și ideile și propunerile din doctrinele concurente.

Acest lucru nu ar fi greu de realizat, fiind necesară îndeplinirea a numai două condiții obligatorii:

— existența în sânul fiecărui partid sau coaliție a unor economiști tineri, îndrăzneți și cu idei;

— recunoașterea faptului (conform principiilor realpoliticii) că interesul politic este egal cu interesul economic al întregii țări.

În aceste condiții, politicianul trebuie să accepte ideea că nu este decât servitorul economicului. Politicul există doar pentru a crea un cadru propice pentru cuvântul economiei. Iar dacă economia va merge mai bine, atunci cu toții și fiecare în parte vor trăi mai bine. Dar, pentru aceasta, politicienii trebuie să renunțe la îngâmfare, vanități și orgolii mărunte și să înțeleagă că nu există mândrie mai mare decât cea de a putea fi sluga credincioasă a țării în care te-ai născut.

Ing. GHEORGHE GRUN

Hoții la drumul... de fier

În acest an, raportat la altfel, altă ocupație nu aceeași perioadă a lui avea. Și a reușit „maestrul” să fure de la Iulia lor cu violență din stația Stoică din București 400 de cale ferată, triaje și dolari S.U.A., 100 de mii de lire italiene și alte bunuri. De la Mariana căsătorită de poliție Grosinger, din Austria, a furat apoi bunuri și bani de mai bine de o jumătate de milion de lei. Hoțul a fost însă schimbat, se menține un număr mare de furturi de bagaje și alte valori, cu dar polițiștii din fordeosebire de la călătorii din trenurile internaționale care tranzitează județul. Iată și câteva cazuri.

Pe traseul Curtici — Simeria a acționat o vreme și Florin Petru Damian, din Petroșani. De

LI. col. CONSTANTIN ANTIMIE, VALENTIN NEAGU

(Continuare în pag. a 2-a)

CUVÂNTUL LIBER

COTIDIAN INDEPENDENT

Anul V • Nr. 1004 • JOI, 18 noiembrie 1993

4 pagini • 30 lei

La Ila Agenție Loto-Pronosport

Venind în sprijinul pasionaților participanți la sistemul de joc din comuna Ila, Dobra, Gurașada, Brănișca, Burjuc, Zam, Lăpușiu, Vorța și Bătrâna, sucursala Loto-Pronosport a județului Hunedoara deschide la 1 decembrie a.c. o agenție loto-pronosport în spațiul asigurat de primăria din Ila, care-și va desfășura activitatea în sistem automatizat. (S.C.)

Privatizarea încotro?

Cu mai multe luni în urmă, cofetăria „Scala” din centrul Devei a cedat o parte din spațiul de servicii pentru a fi privatizat. În spațiul respectiv au intrat zugravii și l-au pus la punct, un pictor a scris pe sticla vitrinei „Consignație”. Mai apoi cineva a adus niște haine și alte obiecte. Câteva zile, un nou unități a fost deschisă. Dar, de la o vreme, are pe ea un lacăt cât toate zilele. Ce s-o fi întâmplat oare? Să nu fi tinut afacerea celui sau celei ce a luat spațiul? N-avem unde întreba, am făcut-o, dar n-am primit nici un răspuns. Oricum, spațiul cu pricina stă nefolosit de multă vreme. Și e păcat, căci este situat chiar în centrul municipiului! N-ar fi deloc de mirare ca acolo să apară o nouă căruciumă. Deva fiind realmente sufo-

cată de astfel de unități comerciale.

Lumea, în schimb, se plînge că în municipiu nu există o seamă de servicii foarte solicitate de populație, cum ar fi, de pildă, pantofăriile. Încălțămîntea nouă este foarte scumpă și omul răscolește prin cămară sau prin pivniță și caută pantofii care ar putea fi dați la reparat. Dar unde să meargă cu ei? N-are unde. Iată un domeniu unde privatizarea are câmp larg de acțiune. Se așteaptă întreprinzătorii.

TRAIAN BONDOR

Predare de ștafetă

Despre acțiunile Crucii Roșii germane am mai scris. Ajutorul dat activității similare din județul nostru a fost și este unul de substanță. Și nu doar în plan material, ci și prin sugestiile privind structurarea și organizarea activității. La fel de metodic ca și atunci când s-a ocupat direct de Crucea Roșie hunedoreană, dl Norbert Stoldt a procedat și când a predat ștafeta mai tânărului său coleg Bernd Sakschewski, de la Tiltsee Neustadt. A ales județul nostru pentru că aici avea ce să-i prezinte noului său coleg, pentru că activitatea a început să se pună pe picioare, cei care se ocupă de ea „reacționează” și acționează așa cum personal a dorit și cum este firesc.

În prezentarea realității (Continuare în pag. a 2-a) ților județului, pe lângă

noul sediu al filialei județene, unicul construit în țară în perioada post-decembristă pentru Crucea Roșie, au fost incluse și cele mai active filiale. Primul popas a fost la Brad, la instituția în care Crucea Roșie și-a făcut mai mult simțită prezența — Casa de bătrâni, creșa din apropiere, spital. O altă zi a fost afectată vizitării filialelor din Petroșani și Hunedoara, foarte active și cu grupe de tineret care acționează efectiv.

În Valea Jiului nu doar câteva instituții — Casa de bătrâni Lonea, cea de copii din Urăniș, spitalele din Petroșani și Vulcan, cantina de ajutor social, căminul de copii nr. 1 — au simțit sprijinul filialei de

VIORICA ROMAN

(Continuare în pag. a 2-a)



● **EVOCAREA MARIII UNIRI.** Asociația Culturală „Casina Națională” organizează vineri, 19 noiembrie a.c., ora 16, în localul Primăriei municipale Deva, o manifestare dedicată Marii Uniri de la 1 Decembrie 1918. Sunt invitați să participe cât mai mulți cetățeni, dornici să-și manifeste sentimentele încărcate de profundă dragoste pentru țara întregită și oamenii care au contribuit la acest măreț act al demnității naționale. (M.B.)

● **ABONAMENTE PRIN „RODIPET”.** Filiala județeană „RODIPET” S.A. a început contractarea abonamentelor pe anul 1994 la presa cotidiană și periodică. Abonamentele se fac la toate oficiile P.T.T.R. din județ și la sediul filialei sale din Deva, str. M. Viteazul, nr. 32, telefon 61 30 07. La sediul filialei se contractează numai abonamente pe bază de virament. (D.G.)

● **„POST MESAGER”.** Unul dintre noile servicii postale este cel care se numește „post mesager”. Acesta oferă agenților economici posibilitatea să facă cu-

noscut obiectul activității proprii și produsele realizate, prin imprimare concepute de aceștia și distribuite de poșta la destinația dorită. (E.S.)

● **CASA DE RUGACIUNI.** A fost dat în folosință credincioșilor cultului penticostal din Hațeg un lăcaș de închinăciune, pe strada Progresului. (N.S.)

● **ILEGAL PE DRUMURI.** Pentru conducerea pe drumurile publice a autovehiculelor neînmatriculate, conform legilor în vigoare, se răspunde penal.

Este și cazul lui Samoilă Cerna din Ohaba Sibișel. (V.N.)

● **FACE LARMA.** Din blocul O-3, scara 4, cartierul Gojdu, din Deva, locatarii ne sesizează că o familie (nu-i dăm numele) are un câine. Drăgălaș. Dar face larmă mare. Unii locatari lucrează în schimb de noapte. Dîmineașă este firesc să se odihnească. Dar nu pot din cauza lătrăturii frumosului câineluș. (GH.I.N.)



A Z I

18 NOIEMBRIE

● Au trecut 321 de zile din an; au mai rămas 44.

● Ziua mondială de luptă contra tabagismului.

● 75 de ani de la moartea lui ALEXANDRU VLAHUȚĂ (n. 1858).

TREI SFERTURI DE VEAC DE LA UNIREA CEA MARE

Mișcarea memorandistă în lupta pentru unitatea de stat

După instaurarea dualismului austro-ungar la 1867, pentru românii transilvăneni se puneau cu mai multă tărie problemele legate de recunoașterea drepturilor naționale. Conferința din mai 1881, de la Sibiu, a constituit un moment important în unificarea forțelor românești în cadrul Partidului Național Român. Printre numeroasele probleme discutate cu prilejul conferinței a fost și aceea a redactării unui memoriu în care să se explice situația românilor din cadrul monarhiei austro-ungare. Prin strădania lui Barițiu în 1882, la Sibiu, se tipărește în patru limbi (română, maghiară, franceză și germană) primul memoriu, care a stârnit un ecou favorabil membrilor în opinia publică europeană și în presa vremii.

Mișcarea națională, română din Transilvania a avut un lăfesc în toate părțile locuite de români. În Bucovina se pun bazele partidului național, în proaspătul regat al României problema dacoromânismului, respectiv cea a unității naționale, capătă noi impulsuri. În 1884, anul centenarului de la Răscoala lui Horea, Cloșca și Crișan, se remarcă o intensificare a mișcării naționale. Apar ziare și publicații noi, societăți noi. „Dezrobirea Ardealului” și unirea lui cu România, rea-

lizarea unității naționale erau socotite ca „singurele mântuitoare”. „Ora salvării” se socotea a fi sunet, fiind chemați la arme toți românii.

Atitudinea împăratului și a guvernatorilor maghiari au determinat pe români să se gândească la un alt memoriu, mai documentat și mai convingător, adresat de această dată direct împăratului. Sarcina de a redacta noul „Memorandum” a fost încredințată avocatului Iuliu Coroianu și lui Aurel Mureșanu. Pe bună dreptate, afirma Barițiu, „adversarii puteau să stea și în cap și o Dacoromânie tot există și va exista totdeauna”. Definiția în Conferința Națională a Partidului Național Român din 25-26 martie 1892, Memorandumul este prezentat împăratului de o delegație de 300 persoane, alese din toate „straturile” sociale. Prevenit de primul ministru al Ungariei, împăratul refuză primirea delegației, sub motiv că nu are mandat de a vorbi în numele națiunii române. Asemeni Suplexului (alt memoriu adresat de români împăratului la 1791) și Memorandumul este restituit autorităților maghiare din Transilvania, care încep o vastă acțiune de intimidare a principalilor reprezentanți ai românilor, acțiune care culminează cu procesul deschis memorandistilor în primăvara anu-

lui 1894. Plecarea din Sibiu la Cluj, unde urma să se desfășoare procesul, a prilejuit poporul român adevărate manifestații de unitate cu conducătorii lor.

S-au pronunțat condamnări variind între 5 ani și 8 luni de temniță. Cei condamnați au declarat recurs, astfel că au rămas liberi până la pronunțarea definitivă. Întorcerea la locurile de baștină s-a transformat într-un nou prilej de manifestări de simpatie și încurajare. Recursul, cum era de așteptat, a fost respins. Cei condamnați au fost arestați și închiși la Seghedin și Vaș. Solidaritatea cu aceștia a continuat, ei fiind vizitați de numeroși delegați ai satelor și orașelor. Toate manifestațiile de solidaritate și simpatie, precum și intervențiile guvernului român au determinat pe împăratul Francisc Iosif I să ia hotărârea de grațiere a memorandistilor la 15 septembrie 1895. Pe lângă acțiunile politice concrete în cadrele existente, toate forțele românești s-au angajat într-o vastă acțiune de informare și mobilizare a forțelor progresiste din țară, astfel că, după încheierea primului război mondial, acestea au confirmat ceea ce poporul din Transilvania a hotărât la 1 Decembrie 1918.

MIHAI CERGHEDEAN



TRIBUNA CUVANTULUI LIBER

CE SUNTEM NOI, IMPERIU,
REGAT SAU REPUBLICA?

Intrebarea aceasta, încărcată de umor, dar și de nedumerire, și-o pun tot mai mulți cetățeni ai țării. În definitiv, dacă ne gândim la regele Cioabă, suntem un regat, cu Iulian I suntem ditamai imperiul, iar potrivit Constituției suntem republică prezidențială.

Pentru istoria prezentului și a viitorului (căci orice prezent și orice viitor sunt sortite să devină istorie), pentru golul din cultura noastră, scrisă sau orală, istoricii nu precizează de unde până unde se întinde regatul marelui sale Cioabă, nici cât de mulți supuși are înălțimea sa împăratul Iulian I. Se pot supune sârmanii romi și legilor României, când ei au legile lor, regele și împăratul lor? Nu mineriade cu „Jos regele” sau „Jos împăratul”, nu convulsii sociale destabilizatoare, ci pace și credință. Pericit și prosper neam acesta al românilor! (Petru Butas, Deva).

P.S. Nu râdeți cași așa e. Democrație ca la noi la nimeni!

UN OM MAI RAR

Am toată aprecierea și numai cuvinte frumoase pentru tot ceea ce face ziarul „Cuvântul liber” în ajutorul oamenilor. Este motivul pentru care îi îndreptez și aceste rânduri ale mele, despre un om mai rar.

În urmă cu câțiva timp, în vară, am fost nevoit să mă supun la nu mai puțin de trei intervenții chirurgicale. Am trecut cu bine de toate aceste grele încercări, datorită unui asemenea om, medicul primar chirurg Mircea Durleșteanu, șeful secției chirurgice din Spitalul C.F.R. Simeria. Să-i dea Dumnezeu sănătate, căci asemenea medici cu suflet mare, mai rar. (Gheorghe Drăgulin, Simeria).

CUI NU-I PLACE LINIȘTEA
ȘI ORDINEA?

Majoritatea locatarilor din blocuri sunt de acord cu un program de liniște. În blocul nostru, în schimb (blocul 31 A din strada Eminescu) nu toată lumea doarește un astfel de program. Altfel nu se explică de ce doamna de la apartamentul 10 începe să-și bată covarele pe la ora 16 și tot bate până ce se întuneacă.

O nouă misiune umanitară franceză

(Urmare din pag. 1)

Tot ce se poate. Imaginea despre cele două instituții de protecție socială a copilului, cu care erau înarmați membrii grupului noii misiuni, confirmă asemenea spusuri. De o astfel de imagine, realizată cu bani alocați în contul ajutorării României, nu este străină activitatea diferitelor grupuri ale organizației „Médecins du Monde”.

Să luăm însă doar partea bună a lucrurilor, mai cu seamă că la întrebarea noastră dacă noua misiune are ceva în comun cu „Médecins du Monde”, doamna Jaqueline Lenoire a răspuns fără echivoc: „Absolut nimic!”

Revenim

Dna Ana Puica, din Consiliul local al orașului Simeria, care, acum, a fost din nou în audiență la redacția noastră. Tot în legătură cu... amenințarea evacuării din apartamentul pe care-l deține cu forme legale, eliberate de

Consiliul local al orașului Simeria, care, acum, se vede că își contrazice propria decizie. Apelăm la dl primar să facă dreptate necăjitei femei văduve. (GH. I. N.).



S.C. TRADE
CENTER SRL. Oradea

caută societăți comerciale cu gros,
parteneri pentru distribuția produselor

de dulciuri a firmei FERRERO Italia:

- OUĂ de ciocolată, KINDER, cu surprize
- bomboane TIC-TAC
- crema de ciocolată NUTELLA
- ciocolată DUPLO și KINDER COUNTRY

Tel. 99/16-38-75, 99/16-38-76
Oradea, str. Cazaban nr. 31, bl. Z7, parter

(Urmare din pag. 1)

Predare de
ștafetă

Cruce Roșie locală, ci și persoane particulare cu probleme materiale deosebite. Cei mai activi în acțiunile organizate săptămânal sunt cei 36 de membri ai grupeii de tineret. Ei sunt prezenți și la acțiuni sociale, dar sunt și sufletul celor culturale, având între ei trei chitariști și două formații de dans modern — de fete și de băieți. „Artiștii” descrețesc frunțile pensionarilor de la casa din Lonea, dar participă și la alte manifestații unde sunt invitați. La Petroșani merită amintită și o altă inițiativă singulară. O ușătoare de la parterul unui bloc se transformă în cabinet medical. Deja compartimentarea spațiului s-a făcut, urmând ca după lucrările de finisaj să se monteze ecograf.

Tot tinerii au fost și la Hunedoara primii voluntari de Cruce Roșie pe care i-am întâlnit. Era

tocmai ziua în care se întâlneau pentru activitatea specifică. De altfel, municipiul de pe Cerna, cu cei mai mulți membri de Cruce Roșie (cei 10 mii de lucrători de la „Siderurgia” S.A.), deține și cele mai bine pregătite grupe de „Sanitari pricepuți” (câte una în fiecare din cele 12 școli generale și una pe municipiu, imbatabilă în confruntările județene). Tot tinerii au și o grupă de intervenție. Deosebit este în activitatea subfilialei hunedorene atelierul de confecționat ștampă și jucării din deșeurile textile, în care cele câteva lucrătoare — artizane (voluntare) fac o adevărată risipă de fantezie și creativitate. La Hunedoara se simte acut nevoia unei relații de parteneriat cu o organizație de gen germană.

L-am întrebat pe dl

Stoldt dacă după această predare de ștafetă va mai veni în județ. A răspuns că da, dacă i se va mai încredința o misiune. Că în continuare, după ce la sfârșitul acestui an se va retrage oficial, din țară delegația permanentă a Crucii Roșii germane, relațiile de colaborare vor continua sub forma unor legături de parteneriat, care deja s-au stabilit. Dumnealui va coordona activitatea diferitelor organizații din landul Baden, urmând ca acestea să țină legătura cu Filiala de Cruce Roșie din județ, să nu mai acționeze independent.

Colegul dlui Stoldt, dl Sakschewski, îmi mărturisise: „La noi se spune că cine a fost o dată în România va merge din nou”. O declarație — angajament de bun augur mai ales pentru subfiliala din Hunedoara, pentru care intenționează să găsească „un patron”, adică o organizație germană pentru parteneriat.

(Urmare din pag. 1)

Hoții la drumul... de fier

Simțea un grup de infractori din Hunedoara, ce au furat catofeci de pe taralele unor cetățeni din Simeria Veche. Grupul era format din Lucian Fechet, Ioan Chirig, Costel Butunoiu, Marin Chiru și Ion Băcilă, iar paguba s-a ridicat la 576 000 de lei.

Au fost și acțiuni mai mult decât nechibzute ale hoților care au pus în pericol însăși siguranța circulației feroviare. Acest lucru datorită faptului că au fost tăiate cablurile de cupru de la sistemele de iluminare — semnalizare

și manipulare macaze. Numai prin prezența de spirit și luciditatea mecanicilor de locomotivă au putut fi evitate unele catastrofe. Iată, de exemplu, Gheorghe Andrieș și Vasile Andrieș din Petroșani au săvârșit cinci asemenea furturi în zona stațiilor Bărbăteni și Lupeni. Ce fac acești inconștienți cu cablul? Il comercializează ca deșeu, riscând viața unor semeni! Dar, se fură și cupoane de șină de cale ferată. Ioan Băcrău și Emilian Chertșeș,

din Romos, au fost surprinși de rapidul 24, chiar în momentul în care comiteau o asemenea faptă. A urmat coliziunea, în urma căreia locomotiva a suferit avarii a căror valoare se ridică la aproape 800 000 de lei.

Săvârșirea de fapte penale vine însă și din partea personalului căilor ferate. Pentru furtul unui motor electric din sistemul CED, în valoare de aproape 100 000 de lei, este cercetat Emeric Kopanyi, impiegat de

mișcare în stația C.F.R. Vulcan. De asemenea, sunt cercetați pentru luare de mită Liviu Stamatolu și Ilie Buta, primul șef de tren la comanda Petroșani, al doilea șef de tren la comanda Ilva Mică.

Nu vom încheia aceste rânduri fără a atrage atenția asupra unui fenomen ce treburile să dea mai mult de gândit. Este vorba de faptul că în perioada scursă din acest an s-au produs cu 40 la sută mai multe accidente mortale decât anul trecut. Cauzele au rămas însă aceleași: neatenția și starea de ebrietate a victimelor.

Noul sediu al Băncii Comerciale din Brad — in fază finală

Noul sediu al Băncii Comerciale din Brad se va termina în primul trimestru al anului viitor, cu cel puțin o lună înainte de perioada stabilită prin graficele de execuție. Câteva amănunte în acest sens ne-a furnizat dl Avram Grancea, șeful punctului de lucru:

— Investiția a început anul trecut, în luna mai, cu termen de finalizare în aprilie 1994. Încercăm să rezolvăm încă din luna februarie toate lucrările. Suntem avansați la fațadă, interioarele sunt, de asemenea, în mare făcute. Ar mai fi parchetul, de montat instalațiile din interior, precum și execuția tavanelor false.

— Câți oameni lucrează la această investiție?

— Aproximativ 80, în total.

— Care sunt câștigurile unui lucrător din construcții?

— Undeva în jur de 60 000 lei lunar, venit net. Revizând la investiție, nu sunt nici un fel de probleme, nici din perspectiva fondurilor, nici din cea a materialelor.

— Ce înseamnă pentru constructorii devansarea cu cel puțin o lună a termenului de predare a investiției?

— Economii, câștig în plus pentru oameni, indicile de salarizare situându-se la 110 la sută. Sigur, unii câștigă mai bine, alții mai puțin, în raport de felul în care muncește fiecare, de calitatea lucrărilor și de complexitatea acestora.

Dar, dincolo de partea materială, construcția băncii rămâne nu numai o lucrare reprezentativă pentru orașul Brad, ci și pentru noi constructorii, fiind prima investiție de asemenea ținută în orașul nostru.

CORNEL POENAR



Noul sediu al Băncii Comerciale din Brad, aflat doar la câteva luni de finalizare.
Foto PAVEL LAZA

Întrebări... întrebări

Ni se pun zeci de întrebări. Prin scrisori, la telefon, în audiențe sau pur și simplu pe stradă. E un semn că ne bucurăm de încrederea oamenilor și de aceea nu ne supărăm nici când ne sună sau ne caută acasă. Dimpotrivă.

Întrebările sunt diverse ca și viața cu infinitatea ei de probleme. La unele putem răspunde pe loc, pentru altele e nevoie să ne interesăm la diverse organe. Iar altele ne este imposibil să le răspundem. Nu putem să ni s-ar părea in-

comode, ci pentru că mai există realități necontrolabile.

În plină piață mi-a fost pusă o întrebare de băraja, de către un pensionar: „Și drăguțele și-au inclus TVA în tarife?” Cum această antică meserie la noi nu e legiferată (încă) și deci n-are nici un organism abilitat să o reprezinte n-avem cum a fi oficial un răspuns. Mai mult ca sigur însă că și „drăguțele” iau șeama la mersul vieții și la cursul de schimb al dolarului. Așa că atenție amator! (V. ROMAN).

S.C. PERPETUUM MOBILE cauta distribuitor
articole papetarie TRANSPORT
servetele import ASIGURAT
tapeturi import
produsele marca "LIBERO" și "TARRESSE"
TEL/FAX: 099-714758; 743685

SOCIETATEA COMERCIALA „CORA” S.A. HUNEDOARA

cu sediul în Pța Libertății, nr. 13, județul Hunedoara

Organizează, potrivit H.G. 140/1991 și 279/1992, licitație publică la sediul societății, în ziua de 30. XI. 1993, ora 10, pentru atribuirea în locație de gestiune a unității:

● Mag. nr. 41 Tineretului — bdul Dacia, nr. 6.

Documentația poate fi procurată contra cost de la sediul societății. Relații suplimentare la telefon 095/712244.

S.C. SAPRUC S.A. DEVA

Scoate la licitație publică, în data de 29 noiembrie 1993, ora 10:

- spațiu de producție și depozitare din Petrosani
- spațiu de producție și depozitare din Hunedoara.

Documentațiile și relațiile se iau de la sediul din Deva, str. Atelierelor, nr. 1, telefon 614591, 621424.

În caz că nu se va licita la data sus menționată, licitația se va repeta în fiecare zi, la ora 10.

SOCIETATEA COMERCIALA MACON S.A. DEVA

Organizează la data de 29 noiembrie 1993, orele 9, vânzarea prin licitație de mijloace fixe aprobate la casare.

- Se licitează mijloace fixe din toate grupele.
- Taxa de participare 1 000 lei.
- Garanție 30 la sută din valoarea mijlocului fix licitat.

Lista mijloacelor fixe se găsește la sediul societății.

Informații, telefon 613930, int. 144.

S.C. AGROSIM S.A. SIMERIA

(fosta I.A.S. SIMERIA)

Vinde mere cu 30 lei/kg, din ferma de pomi Aurel Vlaheu.

Relații suplimentare la telefoanele 660023, 660394. (1061313)

S.C. ROMFRUCT S.A. ORĂȘTIE

Vinde:

- o autoizotermă de 10 tone
- un tractor U 650.

Licitația are loc în fiecare zi de luni, ora 10, la sediul societății.

Informații la telefon 64 13 78. (863)

U. M. CUGIR

Organizează licitație publică în data de 9 decembrie 1993, ora 12, pentru vânzarea de mijloace fixe disponibile și provenite din casări, precum și închirierea de spații disponibile rămase de la ultima licitație.

Menționăm că la această licitație se supun vânzării și următoarele mijloace de transport:

- motoscutere din dotarea SERVISUR-LOR din țară
- autoturism Dacia 1300 break
- autoturism Dacia 1300
- autoturism Dacia 1310 TLX
- autoturism Dacia 1310

Informații suplimentare se pot primi zilnic între orele 9—15, de la Serv. Mec. Energ., telefon 096/752420, int. 160 sau 096/753231.

(865)

S.C. EXPRES TRANSPORT S.A.
Efectuează zilnic (inclusiv sâmbăta și duminica), din autogara Deva, la ora 16,30, curse rapide de autobuz pe traseul DEVA — HUNEDOARA — CALAN — HAȚEG — PETROSANI — TRIGU-JIU.
(864)

S.C. MARKET SERVICE S.R.L. DEVA
Vă oferă
La sediul din str. Țituz, nr. 15, telefon 621443, între orele 10—18, un bogat sortiment de mobilă:
● Bibliotecă Luceafărul de 4 sau 5 corpuri.
● Sufagerie Venedig din lemn de cires sau nuc.
● Hol Inge.
● Hol Dulcinea, Tango.
● Dormitor Tusnad.
● Bufet sau vitrine pentru bucătării și sufragerii.
● Colțar Straubing bucătărie.
● Comode video-TV.
● Mese rotunde și măsuțe Târnava.
● Fotolii.
● Bucătărie Govasna.
● Scaune ergonomice.
(CEC)

S.C. DAB-IMPEX S.R.L. HAȚEG
Angajează urgent contabil (studii superioare sau medii), eventual inițiat în informatică, vechime minimum 5 ani în comerț, vârstă sub 45 ani.
Relații zilnic 8—20, la sediul firmei, parter, bloc 51, Hațeg sau telefon 777175.
(1061311)

FACULTATEA DE INGINERIE HUNEDOARA
Str. Revoluției, nr. 5.
Scoate la licitație următoarele:
● lucrări zugrăveli;
● închirieri spații pentru lucrări multiplicate.
Ofertele vor fi depuse la secretariatul facultății până la data de 10 decembrie 1993. Documentația licitației, precum și alte informații se pot obține de la sediul facultății.
(CEC)

CONCURSUL DIN 21 NOIEMBRIE 1993

1. ATALANTA — PARMA	x 2
Meci greu pentru gazde împotriva liderului.	
2. FOGGIA — SAMPDORIA	1 2
În deplasările sale, Samp. ori pierde, ori învinge. De cele mai multe ori își apropie ambele puncte puse în joc.	
3. GENOA — INTER	x
Genovezii au moralul deosebit de bun, ei venind după o victorie la scor în deplasare (la Udine).	
4. JUVENTUS — CAGLIARI	1
Juventus și-a cam răsfățat suporterii oferindu-le satisfacția câștigării meciurilor pe teren propriu.	
5. LAZIO — TORINO	1 x 2
Se întâlnesc două echipe de valoare apropiată. Rezultatul meciului este imprevizibil.	
6. LECCE — ROMA	2
Lecce se va arunca probabil să obțină ambele	

puncte puse în joc, însă n-ar fi exclus ca să nu obțină... nici unul.	
7. MILAN — NAPOLI	1
Milanezii pornesc favoriți.	
8. PIACENZA — UDINESE	1 x
Oaspeții fac deplasarea în speranța cuceririi unui punct.	
9. REGGIANA — CREMONESE	1
Reggiana nu a câștigat (încă) nici un meci. Poate duminică.	
10. CESENA — BARI	x
Partidă între două combatante cu o largă experiență în Seria A, dar care caută acum să și-o fructifice în Seria B.	
11. PADOVA — BRESCIA	x 2
Se pare că în acest meci, Brescia, dacă nu va obține un punct... le va lua pe amândouă.	
12. PALERMO — VICENZA	x
Ambele combatante se zbat din răspuțeri să scape de zona fierbinte a clasamentului.	
13. PISA — ANCONA	1 x
Ancona încearcă să nu piardă, și ea, contactul cu plutonul frunțas.	

Mica PUBLICITATE

VANZARI-CUMPARARI

● Vând formulare joc Austria. Informații telefon 612507.

● Vând două biciclete Pegas, bărbătești, noi. Informații tel. 616590, după ora 20.

● Vând Dacia 1310, Dacia break, Aro camionetă, cu motor Brașov, fabricație 1989. Deva, strada Dragoș Vodă, nr. 18, tel. 623050. (1061100)

● Vând chitanță Caritas, august-septembrie, convenabil, raport 1:2. Telefon 641133. (1061074)

● Vând Dacia 1100, stare bună motor nou. Informații la tel. 620603, după ora 17.30. (1061064)

● Vând instalație satelit nouă, completă. Tel. 615854. (1061039)

● Vând urgent frigider Sidex mic cu congelator, preț convenabil. Tel. 95/623831. (1061066)

● Vând BMW 316, stare foarte bună, preț convenabil. Tel. 618738. (1061080)

● Vând convenabil Lancia Prisma 1600, benzină, înmatriculată. Tel. 616952. (1061098)

● Vând televizor color nou „Samsung”. Deva, tel. 618556. (1061326)

● Vând autoturism Ford Sierra 2.3 Diesel, 35 000 km. Telefon 625853. (1061111)

● Cumpăr garsonieră, zonă centrală, în Deva. Telefon 619071. (1061126)

● Vând nutril și haină blană nutrie. Tel. 612535. (1061088)

● Vând Fiat Regata Diesel și Fiat Ducato Diesel, 4,5 tone. Informații 612772. (1061102)

● Vând Volkswagen Passat pentru piese de schimb. Telefon 299 A, Geoagiu. (1061105)

● Vând Volkswagen Passat combi, model 1984, neînmatriculat. Tel. 624685. (1061103)

● Vând tractor U 650 cu remorcă și plug, preț foarte convenabil. Tâmpa, nr. 110, după ora 16, zilnic. (1061112)

● De vânzare autoturism la cerere, aduse din Italia. Informații suplimentare tel. 628372, între orele 19-22. (1061121)

● Vând motociclete Carpatina, preț negociabil. Informații tel. 624134, după ora 18. (1060258)

● Ofer formulare Dollar-Jet Viena. Tel. 614026, orele 20-23. (1061119)

● Vând VW microbuz, benzină, motor, cutie viteze și accesorii Dacia 1300. Tel. 712748. (1060907)

● Vând IFA L 50, an fabricație 1986, preț convenabil, stare perfectă. Tel. 714904 sau 712388. (1060909)

● Vând televizor Funai, cu teletext, videoplayer, instalație satelit, sigilate. Telefon 729280. (1060913)

● Vând Renault 5, stare foarte bună, neînmatriculată. Informații, telefon 718409. (1060914)

● Vând cameră Philips, sistem VHS, cu trepid, reflector, geantă și baterii. Tel. 713831. (1060915)

PIERDERI

● Pierdut chitanță Caritas, eliberată la 17 iulie 1993, pe numele Marc Petru, din Cărstău, nr. 31. Se declară nulă. (1061077)

● Pierdut carnet student pe numele Arteni Simona, eliberat de Facultatea de Inginerie Hunedoara. Il declar nul. (1060911)

INCHIRIARI

● Caut garaj de închiriat. Hunedoara, telefon 717508.

● Organizația „Medecins du Monde” caută de închiriat un apartament mobilat, cu telefon, în Deva. Telefon 613871. (1061045)

● Caut cameră sau garsonieră de închiriat. Deva, telefon 615172. (1061107)

● Caut pentru închiriat (eventual cumpăr) garaj, în Deva. Prefer zona centrală. Telefon 615326, în tot cursul zilei.

MATRIMONIALE

● Afară este frig și chiar zăpadă, dar, e normal, pentru că acum este iarnă. Dar în inima ta, nu este iarnă acum! Dacă ești femeie singură sau divorțată, între 30-35 ani, și nu mai înaltă de 1,65 m, persoană serioasă, cultă, iubitoare de natură, și plimbări, dar și atrasă de viața de familie, de ce nu mă suni? Sper să cunoști puțină engleză sau germană, deoarece eu vorbesc foarte puțin românește. Telefon 614474. (1061109)

OFERTE DE SERVICII

● Școală particulară, angajează cu contract, profesor de limbă engleză, cu pregătire corespunzătoare. Deva, telefon 627940. (1061325)

● Meditez matematică clasele V-X, 1000 lei/oră. Telefon 629610. (1061096)

● Angajează șofer cu autoturism proprietate personală. Telefon 616180, str. M. Kogălniceanu, nr. 7, bl. 1, ap. 12, Deva. (1061122)

COMEMORARI

● Se împlineste un an de la plecarea din viață a celui care a fost soț și prieten cu toți colegii. **MOISE RUNCAN** Soția îl va plânge mereu. (1061101)

● Fiica Olga, fiul Constantin, ginerele, nora și nepoții își amintesc cu adâncă durere că sâmbătă, 20 noiembrie 1993, se împlinesc șase săptămâni de când acela care a fost tată, socru și bunic, **IOV MĂNASE**, l-a părăsit pentru totdeauna. Parastasul și slujba de pomenire vor avea loc la 20. XI. 1993, ora 10, în Biserica din cimitirul de pe strada Eminescu. Dumnezeu să te odihnească în liniște și pace. (1061083)

DFCESF

● Cu nemărginită durere, soția Silvia anunță decesul celui care a fost un bun și iubitor soț, **ION MARINCESCU** înmormântarea joi, 18 noiembrie 1993, ora 13, de la Casa Mortuară din Deva. (1061115)

BANCA AGRICOLĂ S.A. DEVA

Anunță că în ziua de 19 noiembrie 1993, ora 10, vinde la licitație o Dacia 1300, culoare albă.

Licitația și informații la Banca Agricolă S.A. Deva, bdul Decebal, bloc B.

S.C. MAGIKA — IMPEX S.R.L. BRAȘOV

PROGRAMUL PLĂȚILOR ÎN CADRUL SISTEMULUI DE INTRAJUTORARE

VITALIS

● joi, 18 noiembrie, chitanțele nr. 3890-3923.
● vineri, 19 noiembrie, chitanțele nr. 3924-3954.
Plățile se efectuează la Hanul „Bucura” din Hațeg.

SOCIETATEA COMERCIALĂ MERCUR S. A. BRAD

cu sediul în Brad, str. Cuza Vodă, nr. 3-5

Organizează licitație publică deschisă — cu strigare, cu oferte închise în plicuri sigilate, conform Legii nr. 58/1991, H. G. nr. 634/1991 și H. G. nr. 758/1991, pentru vânzarea următoarelor active:

Denumirea activului	Obiectul principal de activit.	Adresa activului	Prețul de pornire a licitației
1. Chioșc achiziționare Activ în conservare sticle nr. 35		Piața A. Iancu	700 000
2. Chioșc nr. 89	Activ închiriat	Gurabarza	1 500 000

Licitația va avea loc pe data de 6.XII.1993, ora 10, la sediul societății (15 zile de la anunț).

Dosarele de prezentare a activelor și criteriile specifice pentru preselectia participanților la licitație pot fi consultate zilnic la sediul societății, între orele 7-10.

Alte relații privind activele ce urmează a fi vândute se pot obține la telefonul 095/650958, dna Irimie Mărioara.

Pentru selecționarea participanților la licitație, ofertanții vor depune la sediul societății până la data de 26.XI.1993 documentele prevăzute de H.G. nr. 758/1991 (10 zile înainte de data ținerii licitației).

Lista cu ofertanții acceptați pentru a participa la licitație va fi afișată la sediul societății, până la data de 3.XII.1993 (3 zile înainte de ținerea licitației).

Ofertanții selecționați vor depune până la data de 3.XII.1993, la casieria societății sau în contul nr. 303010501 (3 zile înainte de ținerea licitației) următoarele:

- taxa de participare de 100 000 lei
- garanția de participare de 10 la sută din prețul de pornire a licitației.

În prețul de pornire a licitației nu este inclusă valoarea terenurilor, urmând ca acestea să fie vândute cumpărătorilor activelor, conform H.G. nr. 331/1991. Faza a III-a a licitației va avea loc în data de 13.XII.1993, ora 10. (1061316)

S.C. „PALĂRII — CRISTINA” S.R.L. IMPORT EXPORT DEVA

Str. Aurel Vlaicu, nr. 21
Tel-fax 095/613964



● Angajează comis-voiajori, pe bază de comision, posesori de autoturism, pentru teritoriul României.

● Angajează comis-voiajori, pe bază de comision, pentru:

- BULGARIA
- GRECIA
- TURCIA
- RUSIA
- UNGARIA

Condiții de angajare: cunoașterea limbii țării pentru care solicită postul.

Cheltuielile de deplasare pe teritoriul țării respective se achită ÎN VALUTA.

S.C. BALGRAD S.R.L. ALBA IULIA

Calea Moșilor, nr. 108

Vinde en gros:

● ZAHAR TOS — 775 lei/kg, inclusiv TVA
Telefon 096/826518.

S.C. „COMIXT MASTERS” S.R.L. DEVA

VĂ OFERĂ

Prin depozitele sale en gros de pe str. Horea și bdul Decebal (lângă „Lido”) UN NOU SORTIMENT DE PRODUSE:

- ulei de floarea soarelui, import Turcia, la 1 l.
- unt import pachete 250 g.
- margarină LINKO
- cafea ness CACIQUE la 200 g și GRAN-DE MOCCA la 100 g.
- condimente cu diverse arome
- un bogat sortiment de vinuri de colecție
- detergenți WIPP și TURSIL și multe alte produse.

Vă așteptăm să ne vizitați!

(1061318)

DIRECȚIA DE MUNCĂ ȘI PROTECȚIE SOCIALĂ A JUDEȚULUI HUNEDOARA — DEVA

Organizează, în ziua de 30 noiembrie 1993, CONCURS pentru ocuparea următoarelor posturi:

- șef oficiu pensii; studii superioare economice sau juridice și o vechime de 10 ani în activitate de personal-salarizare;
- inspector la Camera de Muncă; studii superioare juridice sau economice și o vechime de 8 ani.

Informații suplimentare la compartimentul contabilitate-administrativ al direcției.

NOU!

FIRMA COMLIBRIS este singura firmă română care oferă gama completă de aparatură pentru dotarea unui LABORATOR DE ANALIZE FIZICO-CHIMICE.

Aparatura, produsă în Anglia și Germania, este de înalt nivel tehnic și fiabilitate ridicată. IMPORTANT!!!

Plata se face în LEI, cu livrare la beneficiar; se asigură instalare, garanție și service. Solicităm colaboratori pentru promovare și contractare, cu plata pe bază de comision din valoarea contractelor: 5-10 la sută.

Pentru colaborare, scurtă prezentare (curriculum vitae), ComLibris, tel. 095/619232; C.P. 99, Deva — 2 700 (poștal). (106314)